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Tag en slapper Troels
Læs formandens leder på

næste side

Årsmøde på Christiansborg

Læs mere på side 2 i BFE Bulletin.

Mindre strømforbrug

Læs mere på side 4 i BFE Bulletin.

Bølge af ulovlige modtagebokse
Hvis der ikke gribes ind, risikerer op mod hver anden dansker fremover at se tv på en ulovlig 
boks

Der er næppe mange områder, hvor halvde-
len af alle danskere er indehavere af ulovlige 
produkter. Det kan imidlertid være situatio-
nen, hvis politikerne ikke meget hurtigt gri-
ber ind overfor såkaldte licenspirater.
Det vurderer Leverandørforeningen for An-
tenne-, Satellit- og Kabel (LFA), som organi-
serer leverandører af udstyr til at modtage 
tv-signaler.

Foreningen har haft møder med italienske 
Sisvel Spa, som varetager licensrettigheder 
for en lang række audio- og videoprodukter 
- i dag over 500 licenser.
I en modtageboks indgår altid en række pro-
dukter eller funktioner, som andre har opfun-
det, og som der skal betales licens af. Dette 
undlader en del firmaer, især fra Kina og Ko-
rea at gøre.

Ved digitaliseringen af jordnettet så man i 
Finland, hvordan markedet på kort tid blev 
oversvømmet af ulovlige bokse fra leverandø-
rer, som hurtigt trak sig fra markedet igen.
Bokse, hvor der ikke er betalt licensafgift, er 
billigere og kan derfor hurtigt få store mar-
kedsandele på bekostning af lovlydige leve-
randører.
For at dokumentere problemets alvor har 
LFA haft møde med Sisvel Spa, som har erfa-
ring med lignende situationer i en lang ræk-
ke andre lande.
”Hvis deres vurderinger holder stik, kan op 
mod halvdelen af alle modtagebokse, der 
kommer på markedet det næste års tid, vise 
sig at være ulovlige,” siger branchedirektør 
Niels Jørgen Langkilde.

Lovlige bokse, som f.eks. denne fra Samsung, risikerer at 
blive udfordret af bokse, der er billigere, fordi producen-
terne ikke betaler den licens, som de skal.

Bureaukratisk kaos med batterier
Loven om batteriafgift vil uden ændringer blive en bureaukratisk katastrofe. Branchen og  
Socialdemokraterne lægger pres på for at få en ordning, der kan fungere

543 pakker batterier skal ifølge Miljøstyrel-
sens forslag føre til, at sælgeren skal udgive 
en pjece til samtlige steder i Danmark, der 
sælger batterier. Det er adskillige tusinde. 
For at sætte tallene i relief, så vil prisen for 
batterierne være ca. 13.500 kroner. For dette 
beløb skal der altså udformes en pjece, som 
efterfølgende skal sendes ud til mange tu-
sinde butikker. Det gælder i øvrigt, hvis man 
kun sælger én pakke!
Dette er faktisk ikke engang det største pro-
blem med ordningen, hvor leverandørerne 

grundlæggende har peget på problemer med 
håndteringen af batterierne, prisen for hånd-
teringen og som det sidste nu også informa-
tionspligten.
Loven om batteriafgift er en konsekvens af et 
EU-direktiv, men hvor regeringen har valgt 
og fået flertal for, at finansieringen, som er på 
150 millioner kroner - sker over bloktilskud-
dene og dermed ryger i kommunekasserne.
Det store problem er på nuværende tids-
punkt håndteringen af ordningen, fordi fler-
tallet har vedtaget, at afgiften skal betales på 

basis af VÆGTEN af de solgte batterier, og 
ikke på basis af den måde de sælges på - nem-
lig pr. STYK.

S frygter bureaukratisk ordning
”Jeg frygter, at en ordning, som grundlæg-
gende er god og af hensyn til miljøet, ender 
i noget, der er enormt bureaukratisk,” siger 
Socialdemokraternes ordfører Benny Engel-
brecht til BFE Bulletin.
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Kurt Frausing

Formand for BFE

Det er ikke altid en regering er så heldig, at den får praktiske råd af op-
positionen, som den kan bruge til noget. Og så endda råd, der gør det 
muligt for regeringen at fastholde sin egen politik. Der vil næppe være 
et medlem af Venstre, Konservative eller støttepartiet Dansk Folke-
parti, der vil modsige, at regeringen står for en erhvervsvenlig politik, 
en politik der skal afbureaukratisere og et skattestop. Ikke desto min-
dre er det i sagen om batteriafgiften Socialdemokraterne, der står for 
de tre ting – i modsætning til regeringen. Før sommer fik miljømini-
ster Troels Poulsen det venlige råd at tage en slapper, så han havde tid 
til at høre på argumenterne imod udformningen af loven om batteriaf-
giften. Blandt andet fra erhvervslivet.  Og vel at mærke ikke kun fra en 
enkelt eller nogle få virksomheder. Heller ikke blot fra én eller nogle få 
organisationer. Alle de organisationer, hvis medlemmer overhovedet 

er berørt af dette, har protesteret. Men det har man ikke lyttet til. Det 
har faktisk virket, som om man havde travlt med at få loven gennem-
ført uden at lytte til indvendingerne. Vi har svært ved at se, hvorfor det 
skulle gå så stærkt. Én ting er, at man bryder skattestoppet og giver 
kommunerne nogle ekstra millioner. Det kan der være mere overord-
nede grunde til. Men det er svært, for ikke umuligt at se, hvorfor man 
vil administrere ordningen på en helt umulig måde, som gør det væ-
sentlig dyrere og mere besværligt. Og uden at det gavner nogen. Sta-
ten får ikke flere penge. Kommunerne får ikke flere penge. Vi får ikke 
skrottet flere batterier. Vi får kun flere problemer og flere udgifter. 
Miljøstyrelsens forslag, til hvordan leverandørerne skal løfte deres in-
formationsforpligtelse, er så bizart, at det ville være komisk, hvis ikke 
frygten, for at det gennemføres, lurede i baghovedet. Vi håber selvføl-
gelig fortsat, at samarbejdet mellem BFE, FEHA, Batteriforeningen, 
DI, Dansk Erhverv og mange andre kan føre til, at miljøministeren 
tænker sig om. At han tager den slapper, som Socialdemokraternes 
ordfører Benny Engelbrecht opfordrer til. Det er endnu ikke for sent 
at administrere loven på en måde, der kan fungere.
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Lederen

” Staten får ikke flere penge. Kommunerne får 
ikke flere penge. Vi får ikke skrottet flere batterier. 
Vi får kun flere problemer og flere udgifter.” 

Årsmøde på Christiansborg
BFEs traditionelle årsmøde, der plejer at have indlæg fra politi-
kere, finder i år sted i en bygning med stor tradition for politiske 
taler, nemlig Landstingssalen på Christiansborg. Fra den 1. grund-
lov i 1849 til den nuværende fra 1953, husede salen Folketingets 
2. kammer. I dag bruges det til konferencer, reception, valgaftener 
og BFEs årsmøde.
Udover formandens beretning og beretning fra udvalgene, vil der 
være en række indlæg fra politisk hold, TV 2, DR og Viasat vedrø-
rende HDTV-udviklingen.
Før Årsmødet går i gang vil der være mulighed for rundvisning 
på Christiansborg samt frokost i Snapstinget - Folketingets restau-
rant. Begge dele kan finde sted med ledsager og kræver forudgå-
ende tilmelding hos BFE på lt@bfe.dk.

Ny medieforening?
På generalforsamlingen i LFA og ASK den 9. september skal der 
tages stilling til et forslag som, hvis det bliver vedtaget, vil resul-
tere i én forening med mulighed for et bredere og stærkere fun-
dament. I dag dækker de to foreninger producenter/leverandører 
af udstyr og operatører/distributører af tv. Det er planen, at den 
”nye” forening, under navnet ASK også skal kunne optage ind-
holdsproducenter og broadcastere som medlemmer.

Vurderingen understreger nødvendigheden af, at politikerne sør-
ger for, at lovgivningen følges aktivt op med det samme. 
Nye modtagebokse - såvel lovlige som ulovlige - forventes i større 
omfang på det danske marked i løbet af efteråret.
Sisvel Spa, som er et italiensk selskab, der daterer sig helt tilbage 
til 1968, administrerer licenser indenfor audio-/videoområdet.
Det gælder eksempelvis audio mpeg filer i tv, MP3 afspillere, dvd 
afspillere, hjemmebiografer, HiFi systemer, bilradioer, mobiltelefo-
ner og en række andre produkter.
Det er således ikke kun modtageboksene, der er i farezonen, selv-
om det er her, at de største problemer forventes indenfor det næste 
års tid.

Fortsat fra forsiden
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Folketingsmedlem Benny Engelbrecht, Socialdemokraterne.

Brancheforums vigtige opgaver
BDM skal sikre, at danskerne får ordentlig og tilstrækkelig information om den digitale merværdi

Statens informationsindsats om udbygning 
af et jordbaseret digitalt tv-net og analogt 
stop 2009, er nu tildelt Advice/Metaphor, 
men selv om Brancheforum Digitale Medier 
havde set frem til også at stå for denne del af 
informationsindsatsen, ligger BDMs grund-
læggende mission fortsat fast. Baggrunden 
for oprettelsen af BDM i 2005 var et ønske 
om, at politikerne satte digitaliseringen på 
skinner. Heri lå blandt andet, at BDM skulle 
informere om digitaliseringsprocessen samt 
det analoge stop med en tilstrækkelig grund-
læggende information, som forbrugerne og 
branchen som helhed kunne have glæde af. 
Det har hele tiden været afgørende for BDM, 
at alle platforme støttes aktivt og at fremme 

den digitale merværdi, herunder ikke mindst 
de mange kanaler, den høje kvalitet samt 
HDTV.

Repræsentant for hele branchen
Som repræsentant for hele branchen har 
BDM adgang til et væld af informationer, 
som BDM fortsat vil indsamle, og som vil 
blive anvendt i forhold til såvel forbrugerne, 
branchen, de informationsansvarlige som 
myndighederne.
”Det er vigtigt at sende det signal, at alle kan 
trække på vores viden og vores råd som na-
tional autoritet i såvel formelle som uformelle 
sammenhænge,” siger BDMs direktør Allan 
Bugge.

Han henviser også til, at BDM har en officiel 
rolle i den rådgivende følgegruppe, der skal 
følge udviklingen og gennemførslen af den 
statslige informationsindsats.
Den kampagne dækker i virkeligheden kun 
den resterende berørte del af husstandene, 
der ser tv via stue- eller tagantenne, idet de 
fleste husstande, har valgt at se tv via kabel 
(66 %) eller satellit (16 %).
”Men det understreger, hvor vigtigt det er, 
at forbrugerne forholder sig til, hvordan de 
modtager tv, samt at alle platforme behandles 
lige,” siger Allan Bugge, der ligeledes glæder 
sig over den store del af de danske husstan-
de, der allerede har valgt digitalt tv.
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”Det er en sjusket lovgivning, som vi sagtens 
kunne have gennemført i tide i forhold til EU, 
hvis regeringen havde udskudt 3. behandlin-
gen til september,” siger Benny Engelbrecht, 
der ikke har opgivet ævred, når det gælder 
udmøntningen af lovens regler.
Det samme gælder Lisbeth Sandager, der er 
direktør for Philips Consumer Lifestyle. Virk-
somheden er ikke alene producent af batte-
rier, men også af et væld af produkter, hvor 
der er batterier indbygget. De indbyggede 
batterier skal også tælles med - og vejes.
”Det er ekstremt dyrt i administration, hvis vi 
skal opgøre tingene på den måde. Vi skal veje 
alle batterier i f.eks. fjernbetjeninger og lave 
nye opgørelser, hvis der kommer nye model-
ler, som har andre batterier. Det har vi sim-
pelthen ikke personale til.”

Meget, meget dyrt
”Vi vil gerne leve op til ordningen med såvel 

indsamling som information. Men den måde 
man lægger op til nu er meget, meget dyr og 
pålægger leverandørerne store omkostnin-
ger,” påpeger Lisbeth Sandager.
”Intentionen i loven er jo god, men det er eks-
tremt bureaukratisk,” siger Lisbeth Sandager 
på linje med Benny Engelbrecht.
Philips er repræsenteret i såvel Batterifor-
eningen som BFE, der sammen med en lang 
række andre organisationer har protesteret 
mod loven og er kommet med forslag til en 
mere fornuftig håndtering af reglerne.
I loven er det også vedtaget, at leverandører-
ne har en informationspligt. Hvordan det skal 
ske er dog endnu ikke fastlagt.

Vanvittig dyrt forslag til information
Artiklens indledende oplysninger er fra Mil-
jøstyrelsens forslag, hvor leverandørerne 
inddeles i fire kategorier.
Hvis man sælger mindre end 50 kg (ca. 543 
pakker) batterier, kan man ”nøjes” med en 
pjece til alle hvidevarebutikker, fotoforret-
ninger, forbrugerelektronikforretninger, 
tankstationer, kiosker og supermarkeder for 
blot at nævne nogle af dem. Omsætningen vil 
være maksimalt 13.500 kroner.
Hvis leverandøren sælger over 50 kg (f.eks. 
600 pakker) skal man udover pjecen indryk-
ke mindst fire annoncer i landsdækkende avi-
ser. Selv med de billigste og mindste annon-

cer koster det mere end hele omsætningen.
Hvis leverandøren kommer over 500 kg. (ca. 
5430 pakker) skal vedkommende udover 
pjecen yderligere bekoste to tv spots på en 
landsdækkende kanal.
Over 10.000 kg. (ca. 108.600 pakker) skal 
leverandøren i følge forslaget indrykke 30 
annoncer i landsdækkende aviser og ligeså 
mange landsækkende tv-spots. Dertil kom-
mer den ”obligatoriske” pjece for alle.
Det skal understreges, at kravene til infor-
mationsforpligtelsen kun er et forslag - indtil 
videre.
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Pr. 1. januar 2010 forventes alle modtagebok-
se at skulle opfylde nye, skrappere krav til lavt 
strømforbrug.
”Jeg tror vi vil se, at alle de producenter, der 
er  medlem af BFE (via LFA - red.) vil lancere 
bokse med et strømforbrug, der let opfylder 
de nye EU-krav.”
Det siger Ole Thorslev, der er salgschef i 
Strong Scandinavia, der er en af de store bok-
sleverandører på det danske og europæiske 
marked.
I løbet af efteråret vil en del nye bokse komme 
på markedet, når de er godkendt til brug  hos 
Boxer. Dertil kommer en række andre forbed-
rede modeller med bl.a. HD-modtagelse.

Opfylder kravene allerede nu
Ole Thorslev forventer, at stort set alle bokse 
allerede nu vil opfylde kravene. 
”Det er i hvert fald helt sikkert, at de opfylder 
kravene i løbet af næste år og op til lukningen 
af det analoge signal til november næste år,” 
siger Ole Thorslev.
Hvorfor er det sikkert?
”Fordi leverandørerne den 1. januar 2010 skal 
tage alle de bokse tilbage, der ikke overholder 
kravene. Så der vil ikke være nogen,  der tør 
at tage chancen.”

Bedre modtagebokse
Ole Thorslev påpeger, at miljøforbedringen 
også vil give modtagebokse, der i øvrigt er 
bedre.
”Det høje strømforbrug er et spørgsmål om 
penge, så enkelt sagt er bokse med lavt strøm-
forbrug generelt også bedre bokse.”
Betyder det så, at vi får dyrere bokse?
”Nej det tror jeg ikke, når alle europæiske pro-
ducenter er med.”

Ole Thorslev vurderer også, at de øgede miljø-
krav vil gøre det sværere for de billige, typisk 
ikke-europæiske bokse.

Billige strømforsyninger
Hvorfor er der et højt strømforbrug?
”Miljøproblemet er jo i virkeligheden et 
spørgsmål om for dårlige strømforsyninger, 
så der udvikles varme, som det koster meget 
strøm at køle ned,” forklarer Ole Thorslev.

30 procent af nuværende forbrug
I dag er normalforbruget ved en tændt boks 
typisk 20-30 watt. Strømforbruget vil allerede 
i de bokse, der kommer om kort tid, komme 
ned på EU-kravene, som er omkring 13 watt, 
forudser Ole Thorslev.
Tallene tager udgangspunkt i en standard-

Vellykket arbejde med  
navigationsmedlemmer 
Arbejdet i NavigationsMedlemsGruppen 
(NMG) under LFE har allerede givet en del 
resultater. Senest har Garmin meldt sig ind 
i LFE, som siden starten på NMG i 2007 er 
blevet styrket med to virksomheder indenfor 
navigationsområdet.
Arbejdet har blandt andet været centreret 
omkring et tæt samarbejde med Vejdirektora-
tet, som i juni førte til udgivelsen af en fælles 
brochure om TMC, der blev distribueret til 
alle butiksansatte via Magasinet DIGITALT.
I den kommende tid vil både interne møder i 
NMG og møder med Vejdirektoratet føre ar-
bejdet videre.

Miljøpres fra EU vil føre til bedre bokse, der bruger væsentligt mindre strøm

NOTER:

Strømforbruget styrtdykker
på modtagebokse

Salgschef Ole Thorslev, Strong Scandinavia.

De nye modtagebokse, der forventes på det danske marked i løbet af efteråret, vil stort set alle opfylde de kommende 
EU-krav til strømforbruget. Boksen her er fra det tyske marked, på ANGA messen i Köln.

boks uden indbygget harddisk.
Hvis forudsigelserne holder stik, vil vi altså til 
efteråret få modtagebokse på markedet, der 
bruger mellem en tredjedel og halvdelen af 
den strøm, som boksene forbruger i dag.




